
#Mathebuddy � Ausstiegstest

• Nach dem Durcharbeiten des Buchs: Teste dein Wissen erneut! Wo hast du dich verbes-
sert?

• Auch der Ausstiegstest stellt dir 24 Aufgaben � jeweils zwei zu den Kapiteln 1 bis 12.

• Bearbeite ihn wieder ohne Taschenrechner.

• Das sollte in ungefähr 45 Minuten klappen.

• Die Lösungen �ndest du unter (https://www.loesungsbuddy.de/test/loesung ).

• Setz dich irgendwo in Ruhe hin, hol' tief Luft, konzentrier' dich � und leg' los!

Kapitel 1 � Aufgabe A Fasse soweit wie möglich zusammen (und kürze ggf.):
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Kapitel 1 � Aufgabe B Frank hat 72 kg Karto�eln geerntet. Hiervon schenkt er 3
8
seiner

Mutter und 1
3
seinem Chef. Wie viel kg Karto�eln sind danach noch übrig?
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Kapitel 2 � Aufgabe A Der Preis für ein Medikament ist gegenüber dem Vorjahr um
30% auf 52,00 e gestiegen. Wie viel Euro hat das Medikament im Vorjahr gekostet?

Kapitel 2 � Aufgabe B Die Mitgliederzahl eines Sportvereins ist zunächst in zwei auf-
einanderfolgenden Jahren jeweils um 20% gesunken und im anschlieÿenden dritten Jahr
um 50% gestiegen. Um wie viel Prozent ist die Mitgliederzahl des Sportvereins in den drei
Jahren insgesamt gestiegen oder gesunken?
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Kapitel 3 � Aufgabe A Leon ist gerne Glückskekse. Er weiÿ, dass die Wahrscheinlich-
keit dafür, dass ein Glückskeks seiner Lieblingssorte seinen Lieblingsspruch enthält, 1

10

beträgt. Wir groÿ ist die Wahrscheinlichkeit dafür, dass mindestens einer von vier Keksen
seinen Lieblingsspruch enthält?

Kapitel 3 � Aufgabe B Eine Tüte mit Fruchtbonbons enthält insgesamt 88 Bonbons,
die nach Zitrone, Kiwi oder Apfel schmecken. Nach Zitrone schmecken 5

11
der Bonbons und

nach Kiwi schmecken doppelt so viele wie nach Apfel. Wie viele Bonbons von jeder Sorte
sind in der Tüte?
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Kapitel 4 � Aufgabe A Fasse den Term soweit wie möglich zusammen:

20 ·
(
5 · a · b3

)2 · ( 3

10
· a · b2

)3

Kapitel 4 � Aufgabe B Eine der beiden Termumformungen ist falsch. Finde den Fehler
und korrigiere ihn.

(1)
(
x7 + x5 + x3 + x

)
·
(
x2 − 1

)
=
(
x4 + 1

)
·
(
x2 + 1

)
· (x+ 1) · (x− 1) · x

(2)
(
64 · a6 · b

) 1
3 · (3 · b)4 = 324 · a2 · b
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Kapitel 5 � Aufgabe A Löse die folgenden Gleichungen:

(1) 3− 2x =
1

5
· (x+ 10) (2)

1

4
x2 + 1 =

9

4
x− 1

Kapitel 5 � Aufgabe B Löse das folgende Gleichungssystem:

6x+ 6y = 6

4x+ y = 7
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Kapitel 6 � Aufgabe A Fasse den Term soweit wie möglich zusammen:

12 · a3 · b4

25 · c2 · b
· 20 · c3

48 · a · b

Kapitel 6 � Aufgabe B Löse die folgende Gleichung:

x+ 3

x− 1
+

3x

3x+ 2
= 2
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Kapitel 7 � Aufgabe A Im abgebildeten Dreieck gilt α ≈ 23◦, x = 6, 0 und y = 6, 5.
Bestimme die Maÿe von β und z.

Kapitel 7 � Aufgabe B Die abgebildete Pyramide hat eine quadratische Grund�äche,
die Höhe h = 8 cm und die Seitenkante s = 10 cm. Wie lang ist die Seite a?
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Kapitel 8 � Aufgabe A Bestimme die Scheitelpunktform der quadratischen Funktion
mit f(x) = 3

4
x2 + 3

2
x− 9

4
, gib den Scheitelpunkt an und skizziere die Funktion.

Kapitel 8 � Aufgabe B Bestimme die Nullstellen zu f(x) = 3x4 + 21x3 + 18x2.

8



Kapitel 9 � Aufgabe A Berechne die ersten drei Glieder der Folge (an)mit an =
5− 3n

4n+ 33
und gib ihren Grenzwert an.

Kapitel 9 � Aufgabe B Welchen Wert muss a annehmen, damit die Funktion f an allen
Stellen stetig ist?

f(x) =

{
x2 − 3 für x < 3

ax für x ≥ 3
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Kapitel 10 � Aufgabe A Bilde die erste Ableitung zu f(x) = (3x+ 5)2 · e−x+2.

Kapitel 10 � Aufgabe B Bestimme die Wendestellen zu f(x) = 1
10
x6 − 3

2
x2.

10



Kapitel 11 � Aufgabe A Berechne das Integral:
∫ 3

−3
2x3 − 3x+ 1 dx.

Kapitel 11 � Aufgabe B Gib eine Funktion an, für die gilt:
∫ 1

−3
f(x) dx = −

∫ 5

1
f(x) dx.
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Kapitel 12 � Aufgabe A Welche Werte kann a annehmen, wenn die Vektoren ~v1 und ~v2
orthogonal zueinander sein sollen?

~v1 =

 2
−5
a

 und ~v2 =

 8
5
a



Kapitel 12 � Aufgabe B Berechnen Sie:(
1 0

−2 −3

)
·
(

1 4
−2 2

)
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